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2.1.2. Teorema Fundamental de la numeracion.
Para conocer el valor que representa un nimero en un sistema posicional, se calcula aplicando el

teorema fundamental de la numeracion, el cual dice que dado un niimero cualquiera representado
en base B, se representa como:

2.1.3. El sistema decimal

¢Por qué utilizamos normalmente diez digitos para representar los nimeros? El ser humano tiene
10 dedos. No es casualidad que el sistema de numeracién mas utilizado tenga diez simbolos, del O
al 9.

Alguno de los sistemas de numeracién mas utilizados es:

Binario (base 2). Es el sistema de representacion de los ordenadores
Decimal (base 10). Es el sistema de representacion numérico del hombre.
Hexadecimal (base 16). Es un eficaz codigo intermedio entre el hombre y la maquina.

2.1.4. El sistema binario

El ordenador utiliza el sistema binario por su sencillez de representacion. La Base del sistema es B=
2, y el conjunto de simbolos del lenguaje es L= {0,1}

Para transformar un nimero de base binaria a decimal se puede aplicar el teorema fundamental
de la numeracién, que consiste en multiplicar cada digito por la base elevada a la posicién que ocupa
dicho digito.

Por ejemplo: 10)z= 1*2140%2% 10 = 2

A su vez, para transformar un nimero entero de base decimal a base binaria, este se puede obtener
dividiendo por 2, y después se realizan sucesivamente divisiones por los cocientes obtenidos, hasta
llegar a un cociente menor a 2. El resultado es el Gltimo cociente junto con los restos obtenidos en
el orden inverso de aparicion. Otra forma de calcularlo es mediante el método de Ruffini.

Para calcular la parte decimal, esta se multiplica por dos y vamos cogiendo la parte entera resultante
en orden de aparicidon hasta obtener cero o tener la precisién requerida.

2.1.5. Cadigos intermedios.

Otros cédigos comunmente utilizados relacionados con los ordenadores son los llamados cédigos
de representacion intermedia, que nos permiten representar de forma practica multiples
informaciones.



https://abacusnt.es/
https://abacusnt.es/

© AbacusNT 2022

Estos son el Octal (B=8, L={0,...7} y el Hexadecimal (B=16, L={0,...9,A,....F})

Estos codigos tienen la particularidad de ser muy faciles de convertir en binario simplemente
usando la equivalencia de 1 simbolo a 3 o a 4, respectivamente de octal a binario o de hexadecimal
a binario.

2.2, Representacion interna de la informacion.
Existen diferentes sistemas de representacion, ya que estos nos van a condicionar:

e El coste de almacenamiento de la informacién
o El coste de traduccidn de la informacién
o El coste de tratamiento de la informacion

Ademas, para seleccionar un sistema es importante tener en cuenta la naturaleza de la informacion
gue se desea representar, ésta se clasifica seglin los autores Alberto Prieto, Antonio Lloris, y Juan
Carlos Torres, en su obra “Introduccion a la Informdtica” (2006), en:

Textos.

Valores numéricos.
Instrucciones.
Sonidos.

Imagenes y videos.
Dependiendo de estos factores, un determinado sistema resultard mas adecuado que otro.

2.2.1. Representacion numeérica
Un primer enfoque al problema de representar un nimero signado de n-bits es la representacién en
Signo y Magnitud:
e Se utiliza el bit mas significativo para representar el nimero que, por convenciéon: un O
denota un nimero positivo, y un 1 denota un nimero negativo;
® Los (n-1)-bits restantes para representar el significando que es la magnitud del nimero en
valor absoluto.
Un problema de esta representacion es la necesidad de una operaciéon condicional al operar con
ellos para determinar su signo y otro la doble representacién del cero:

(1000000 y 0000000)
Mucho mas utilizado es la representacion en Complementos, que nos permite una aritmética mas

sencilla.
e Complemento a 1 (ala base menos 1): Se invierten los ceros y unos del significado -equivale

a restarle la base menos 1-, lo cual nos permite operar aritméticamente, aunque hay que
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tener en cuenta el acarreo y sigue teniendo doble representacién para el cero. Es utilizada
por los protocolos TCP, UDP, ICMP, y otros.

e Complemento a 2 (a la base): Se suma 1 al complemento a 1 del nimero, lo cual nos da una
notacion muy efectiva para operar aritméticamente. Es la notacién mas utilizada.

Para representar nimeros reales o muy grandes se suele utilizar la notacion punto flotante, la cual

: : — m*AE
se basa en la propiedad de que todo nimero n se puede representar por 1= M B® donde m es la
mantisa, B es la base (no es necesario explicitar este valor) y e es el exponente.

Actualmente, existe la norma IEEE 754 de aceptacion practicamente universal, que representa
nimero reales con 32 o con 64 bits.

2.2.2. Representacion alfanumérica (Textos): Codigos de E/S
Para la representacion numérica se utiliza la denominada Codificacion de entrada/salida, que asocia

a cada caracter una determinada combinacion de bits.

Segun el autor J. Glenn Brooksheatr, en su libro Introduccion a la computacion, en la década de los
40y 50 se empezaron a utilizar una variedad muy amplia de diferentes cédigos de ENTRADA/SALIDA,
lo que generé la existencia de problemas de comunicacion, es por ello que actualmente se utilizan
cédigos de ENTRADA/SALIDA normalizados, como, por ejemplo:

e BCD (Binary Coded Decimal) Para representar nimeros en decimal digito a digito utilizamos 4
bits. Esto simplifica enormemente el hardware. Tiene varias variantes como el cédigo Aiken o el
XS3 - Exceso a 3.

e EBCDIC (Extended BCD Interchange Code): Utiliza 8 bits. Representa minusculas, mayusculas,
simbolos especiales y caracteres de control.

e ASCIl (American Standard Code for Information Interchange): Hay dos versiones, la primera
Utiliza 7 bits de datos y 1 de paridad. La segunda es el codigo ASCIl extendido que utiliza 8 bits
para datos.

e UNICODE: os simbolos estan organizados por paginas, las cuales corresponden a diferentes
idiomas o a un conjunto de simbolos determinado. Utiliza un nimero variable de bits (8, 16 o
32) dependiendo del UTF -Unicode Tranformation Format- utilizado, ya que de esta forma
podemos operar con menos informacién para codigos conocidos sin estar limitados en la
cantidad de simbolos potencialmente representables. Actualmente es el codigo mas utilizado.

e HTML: Dada la naturaleza internacional de las codificaciones en la web, el lenguaje de marcas
de hipertexto utiliza su propia notacién para eliminar barreras internacionales, aunque también
pueden ser salvadas mediante el uso adecuado de UNICODE. En HTML para representar un
caracter especial como un letra acentuada, pongamos la “é” por ejemplo, se puede utilizar el
codigo: “&eacute;”; para la “U”: “&Uacute;” ; para la “A”: “&ntilde;”
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2.3.2. Unidades de medida para la transmision de informacion.

Tradicionalmente el envio de informacién en medios analégicos se efectuaba en baudios, que mide
el nimero de cambios en la sefial por segundo, sin embargo, actualmente se utiliza el bit por
segundo (bps o bit/s) que es una medida mucho mas precisa.

Para nombrar a los multiplos del bit/s se suele deberia la notacion Kilobits/s, Megabits/s etc., sin
embargo, es frecuente encontrarse estas medidas expresadas en bytes por segundo y también en
Megatransfers.

Un Megatransfer (Millones de transferencias por segundo) es equivalente al Megabit por segundo
excepto por el hecho de que mide todos los datos que se transfieren incluyendo informacion de
sincronizacion y control de errores, lo cual permite utilizar unidades redondas a la hora de dar
informacién sobre la tasa de transferencia de un bus de comunicaciones.

2.3.3. Unidades de medida para imagen

La unidad basica para medir una imagen es el pixel o punto de luz, cuyo tamano, profundidad de
color y distancia a otros puntos va a depender totalmente de la tecnologia empleada y la precisién
gue se le quiera dar. Para sus multiplos se utilizan los mismos prefijos que para el bit.

3. Comunicacion de la informacion.

3.1. Elementos de un sistema de comunicacion.

Para analizar los sistemas de comunicacion, en primer lugar, es esencial conocer los elementos
basicos que intervienen en el proceso de comunicacién, los cuales son:

Emisor: Ente que transmite la informacion.

Receptor: Ente que recibe la informacién.

Canal: Medio por el cual se transmite la informacién, inevitablemente contendra ruido.
Mensaje: Conjunto de sefales, signos y simbolos que son objeto de la comunicacién.

Protocolos y estandares: Por Gltimo, es necesario para que la comunicacion sea efectiva, que tanto
emisor como receptor sigan un determinado conjunto de reglas en la comunicacién. A éstas, se les
denomina protocolos.

En la actualidad existen multitud de protocolos, y muchos de ellos se encuentran estandarizados,
como es el caso del conjunto de protocolos TCP/IP.
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3.2 Clasificacion de los sistemas de comunicacion.
Segun los siguientes criterios los sistemas de comunicacién se pueden clasificar en:

3.2.1. Segun el sistema de transmision
Guiado

Los medios de transmision guiados estan constituidos por cables que se encargan de la conduccién
(o guiado) de las sefales desde un extremo al otro: cable de par trenzado, cable coaxial o fibra
Optica.

Inaldambrico

En este tipo de medios la emision y recepcion de la informacion se realiza utilizando el aire como
elemento de transmision y puede ser omnidireccional (bluetooth, wifi, wimax, tdt, etc.) o dirigido
(laser, microondas, etc.)

3.2.2. Segun la direccionalidad de la transmision
Simplex
Un Unico sentido de la transmision, de emisor a receptor.
Halfduplex
Dos sentidos de transmision, pero no simultdneamente.
Fullduplex

Doble sentido de transmision de forma simultanea.
3.2.3. Segun la forma de sincronizacion
Asincrono

Para el envio y recepciéon de informacion seréa preciso acordar un método en el que los momentos
no sean determinantes.

Sincrono.

Se utiliza una senal de reloj y el flujo de informacién se produce a un ritmo constante.
3.2.4. Segun la naturaleza de la senal

Analégicos

Se transmiten senales continuas, con un rango infinito de valores reales.

Digitales
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Utiliza magnitudes con valores discretos, usualmente binarios.

3.3. Pérdida de Informacion. Causas.

La informacién transmitida puede no llegar completa al receptor debido a problemas intrinsecos al
propio canal, a medios externos a él o a la propia naturaleza de la senal transmitida:

Atenuacion: Es producida por el debilitamiento de la sefial al recorrer cierta distancia y se manifiesta
en un descenso en su amplitud de onda.

Distorsion: La sefal se deforma debido al distinto comportamiento del medio a distintas frecuencias
de la senal.

Interferencia: Es la adiccion de una sefal no deseada que se transmite junto con la original.

Ruido: Es la suma de multiples interferencias de naturaleza aleatoria. Pueden ser inherentes al
medio o de origen desconocido.

3.4. Redundancia en las codificaciones binarias. Bits de control.
Paridad simple

Para mejorar la fiabilidad de las comunicaciones, se puede afadir un bit de paridad para conseguir
gue el niumero de 1 de una cadena sea par o impar, de tal forma que el receptor considerara que se
ha producido un error si la paridad no es la esperada.

Sin embargo, este método no es capaz de detectar cambios que se hayan producido en un nimero
par de bits.

Paridad de Bloque

Dispone la informacion por filas y bloques y afiade un bloque completo con la paridad (vertical). Si
se combina con paridad simple (horizontal) también se pueden corregir errores.

Retransmision

Es una forma muy eficaz si el coste de retransmisién es inferior al coste del envio de informacién
redundante. Es un sistema muy utilizado actualmente, pero es necesario detectar que existe un
error.

Codigos Hamming

Es un cédigo detector y corrector de errores que lleva el nombre de su inventor, Richard Hamming.
Utiliza las posiciones potencia de dos para transmitir bits de paridad redundantes, y un bit adicional
en el cédigo Hamming extendido que es capaz de detectar fallos en dos bits y corregir uno.

Redundancia ciclica
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Los algoritmos de cifrado se clasifican en:
Algoritmos de clave simétrica: Utilizan la misma clave para el cifrado y descifrado. Por ejemplo, AES.

Algoritmos de clave asimétrica: Existe una clave publica y privada, las cuales sirven para descifrar la
informacién cifrada por la otra clave. Por ejemplo, RSA.

4. Conclusion.

La comunicacién de informacién es un pilar fundamental de nuestra sociedad actual. Es por esto
gue la representaciéon utilizando métodos estandarizados y eficaces, asi como garantizar la
seguridad y efectividad de su transmision sean una prioridad en el desarrollo e implementacién de
redes informaticas.

Actualmente con el uso de internet, han cobrado especialmente importancia la transmisiéon de esos
datos, haciendo necesaria un sistema de representacion internacional, estandarizado y que se
adapte facilmente a las caracteristicas regionales de representacién alfanumérica.

Por otro lado, los errores en las comunicaciones y la busqueda de la minimizacién del flujo de
informacion, hacen necesaria una codificacion de alto rendimiento y baja tasa de error. La fiabilidad
en las comunicaciones incrementada por el uso de cableado 6ptico, inmune al ruido y las
interferencias, hacen que los esfuerzos se centren mas bien en una transmisién eficaz, con tasas de
bit/s altas.

4.1. Relacion con el curriculo

Este tema es aplicado en el aula en los moédulos profesionales siguientes, con las atribuciones
docentes indicadas (PES/SAI):

Formacion profesional basica

® Montaje y Mantenimiento de sistemas y componentes informaticos (TPB en Informatica de
Oficina/ TPB en informatica y Comunicaciones) (PES/SAI)

e Instalacion y mantenimiento de redes para transmision de datos (TPB en Informatica de
Oficina/ TPB en informatica y Comunicaciones) (PES/SAI)

Grado Medio

® Montaje y Mantenimiento de Equipos (1° GM de SMR) (PES/SAI)
® Redes locales (1° GM SMR) (PES)

Grado Superior

Sistemas informaticos 1° GS de DAM (PES/SAI)

Sistemas informaticos 1° GS de DAW (PES/SAI)
Fundamentos de hardware (1° GS ASIR) (PES/SAI)
Planificacion y Administracion de Redes. (1° de ASIR) (PES)
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